

(1971) — Василий Васильевич; «Дневной поезд» (1976) — гость; «Кольцо из Амстердама» (1981) — Василий, сотрудник КГБ; «Михайло Ломоносов» (1986) — Фома; «Арбатский мотив» (1990) — бульдозерист; «Чёрный квадрат» (1992) — Рашилин; «Ширли-мырли» (1995) — Анатолий Иванов, геолог; «Чек» (2000) — генерал; «Парадиз» (2006) — Герман; «Мой» (2009) — Борис Николаевич; «Личное дело майора Баранова» (2012) — генерал-майор; «Главный» (2015) — Дмитрий Козлов; «Сальса» (2018) — Василий Степанович; другие фильмы. Награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени (2010).

*Лит.:* О театре и о себе // ВЧ. 1983. 6 авг.

**АФАНАСЬЕВ Сергей Александрович** (30.08.1918, г. Клин Московской губ. — 13.05.2001, Москва), советский государственный деятель, дважды Герой Социалистического Труда (1975, 1978), лауреат Ленинской премии (1973), Сталинской премии 2-й степени (1952) и Государственной премии СССР (1977), заслуженный машиностроитель СССР (1988), почетный гражданин Клинского района (2001, посмертно). В 1941



*С. А. Афанасьев*

окончил с отличием МВТУ им. Баумана, работал инженером-конструктором на артиллерийском заводе в подмосковном г. Калининграде (ныне г. Королев). Во время учёбы работал старшим наладчиком станков-автоматов на ЗИСе. Во время Великой Отечественной войны после эвакуации оказался в Перми на Мотовилихинском артиллерийском заводе, где проработал всю войну, последовательно пройдя ступени инженера-конструктора, старшего инженера-конструктора, начальника технического отдела, заместителя начальника цеха, заместителя главного механика завода. Член КПСС (1944). В 1946 переведён в Главное техническое управление Министерства вооружения СССР, в котором работал старшим инженером, начальником отдела, заместителем начальника управления. В 1955 назначен начальником технического управления Министерства оборонной промышленности СССР. В 1957 был назначен заместителем председателя совнархоза Ленинградского экономического административного района по оборонной промышленности. С 1958 возглавлял Ленинградский, с 1961 по 1965 — председатель СНХ РСФСР и заместитель председателя Совета Министров РСФСР. В 1965—1983 — министр общего машиностроения СССР. В 1983—1987 — министр тяжёлого и транспортного машиностроения, с 1988 работал консультантом в Группе генеральных инспекторов Министерства обороны СССР. В апреле 1986 сопровождал заместителя Председателя Совета Министров СССР Я. П. Рябова в поездке в Магнитогорск и

Челябинск. Был главным научным консультантом РКК «Энергия» им. С. П. Королёва. Депутат Верховного Совета СССР: Совета Союза 7—11 созывов (1966—1989) от Свердловской области, Совета Национальностей 6-го созыва (1962—1966) от Чечено-Ингушской АССР. В Верховный Совет 9-го созыва избран от Ленинского избирательного округа № 301 Свердловской области. Член ЦК КПСС (1961—1989). Награжден орденом «За заслуги перед Отечеством» III степени (1996), семью орденами Ленина (1958, 1961, 1966, 1968, 1971, 1975, 1978), орденом Октябрьской революции (1982), двумя орденами Трудового Красного Знамени (1957, 1983), орденом Красной Звезды (1945), медалями.

*Лит.:* Пребывание в Магнитогорске и Челябинске заместителя Председателя Совета Министров СССР Я. П. Рябова // ВЧ. 1986. 21 апр.

**АФАНАСЬЕВА Елена**, артистка цирка. В 1974 окончила ГУЭЦИ. В 1980-х работала в Украинском цирковом коллективе народных артистов СССР Л. и В. Шевченко. Возглавляла художественно-акробатическую группу состоящую из четырёх участниц. Удерживала на себе пирамиду (3 человека). Номер представлял собой сочетание элементов пластической, силовой и художественной акробатики, а также сложных эквилибристических перегруппировок и контрсионных связок. В июне 1981 выступала в Челябинске. Лауреат фестиваля циркового искусства в Париже. Работает в Театре кошек Ю. Куклачёва.

*Лит.:* В мире магов и жонглеров // ВЧ. 1981. 3 июня

**АХМАТОВА Раиса Солтамурадовна** (30.12.1928, Грозный — 29.01.1992, там же), чеченская советская поэтесса, народная поэтесса Чечено-Ингушской АССР (1977).

В 1943 окончила Грозненское педагогическое училище. В годы депортации (1946—1956) работала учительницей в Казахстане. С 1956 стала работать журналисткой. В 1958 поступила на Высшие литературные курсы литературного института им. А. М. Горького. Её книги были изданы на языках многих народов СССР, а также были переведены на хинди, английский, французский, польский и немецкий языки. Принимала активное участие в общественной жизни. Председатель Союза писателей Чечено-Ингушской АССР (1961—1983), председатель Верховного Совета Чечено-Ингушской АССР (1963—1985). В июле 1973 побывала в Магнитогорске. Делегат XXII съезда КПСС, участница Всемирного конгресса за всеобщее разоружение и мир. Многие годы была членом Советского Комитета защиты мира. В последние



*Р. С. Ахматова*